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Wiederholung: Logarithmus
,Historischer* Exkurs:
Lose die folgenden Gleichungen:

Gleichung Lésungsweg

a |x+3=5
b |x-3=5
c |x-3=5
d |[x+3=5
e [3x=5
f|x*=5

g |3"=5

Wozu Logarithmen?
Aus Aufgabe (g) folgt:
Es wird eine Hochzahl x (Exponent) gesucht, mit der 3 Potenziert werden muss, um 5
zu erhalten.

Diese Hochzahl x nennt man den

Logarithmus von 5 zur Basis 3

Schreibweise:

x=log,; 5

Wie lautet denn nun diese Zahl x?

Umweg: log
Auf dem Taschenrechner findet man die Tasten:
Die ,log“-Taste gibt immer den Logarithmus zur Basis 10 an.

Die ,In“-Taste gibt den sogenannten ,,natlirlichen®“ Logarithmus zur Basis e an.

In

Berechne:

log,, 5= log,,3=

In5= In3=

Logarithmenregeln: Bestimmung von

1 x=log,5

1. log,a=1,denn a =a 1. Schritt: man ,logarithmiert” die Gleichung
mit dem 10er-Logarithmus:

2. log,(u-v)=1log,u+log, v 3'=5 |log
log3* =log5

3 log (ﬁ) =log u—log, v 2. und wendet Regel 4 (links!)an:

%

4. log, (u™)=m-log, u 3. Durch Auflésen nach x erhalt man:

X:




Uberprife das ,Verfahren“ indem du das Gleiche mit dem ,natirlichen Logarithmus*
durchfuhrst:

Ldsen von Exponentialgleichungen mit Ldsen von Exponentialgleichungen mit
log: In:
X X
b =ce x= b"=ce x=
1. Berechne die folgenden 2. Bestimme die Lo6sungsmengen:
Logarithmen:
() log,B4, log, 81; (8) log,512=9; log, 16 = 4,
log, 1, log,, 2, (b log,, X = %, |Ggﬁ.'l’.:3.
(b) ID’Q:HE~ Ic-g;-iﬁ. log, x = 5 |ﬁgﬁ1 = =3
1 1
og, = '99:;’5' (¢} log,(2x—3|=-1; log,{x+80)=4
(c) Icrglz, Iag;ﬂfs.
log, 3. l0g, >
= 34
() loggs log 125
loge5: Iagﬁv’g.

3. Bestimme x durch ,,Logarithmieren®:

@y 2*=5 (b} 3 =24 fcy 4" =4 (d)y 2°=5 (e) 3*=5
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